

# 20世纪中国钢琴音乐发展初探

荆 蕾

(黑龙江艺术职业学院 黑龙江 哈尔滨 150000)

**【摘要】**20世纪我国钢琴音乐的发展历史可以分为4个时期：萌芽时期——1915年我国第一首钢琴曲《和平进行曲》公开发表，到1934年《牧童短笛》创作之前；初步繁荣时期——从1934年的《牧童短笛》问世到1966年“文革”前夕；徘徊时期——从“文革”初期的《钢琴伴唱“红灯记”》一花独放，到1979年钢琴协奏曲《山林》创作成功之前；创新发展时期——以1979年《山林》钢琴协奏曲为起点。

**【关键词】**20世纪；中国；钢琴；音乐发展

中图分类号：J624.1

文献标志码：A

文章编号：1007-0125(2015)04-0079-02

钢琴音乐在欧洲发展已有近三百年的历史，但直到1840年鸦片战争后现代钢琴才传入中国。根据作品的成熟程度、创作技法、风格气质的特点，20世纪我国钢琴音乐的发展历史可以分为4个时期：萌芽时期——从1915年我国第一首钢琴曲《和平进行曲》公开发表，到1934年《牧童短笛》创作之前；初步繁荣时期——从1934年的《牧童短笛》问世到1966年“文革”前夕；徘徊时期——从“文革”初期的《钢琴伴唱“红灯记”》一花独放，到1979年钢琴协奏曲《山林》创作成功之前；创新发展时期——以1979年《山林》钢琴协奏曲为起点。

## 一、萌芽时期

1914年5月22日，美国康乃尔大学的风琴钢琴演奏会上演出了赵元任为风琴改编的中国曲子《华八板与湘江浪》。这首牙牙学语般的小曲预示着我国钢琴音乐创作的萌芽。1915年1月，赵元任又在《科学》杂志创刊号上发表了其创作的《和平进行曲》。这是迄今为止有案可查的第一首公开的中国钢琴曲。

这是一首进行曲速度的钢琴小品。音乐形象坚定有力、富有生气，结构严谨，材料集中，但风格却完全是西洋的。乐曲的和声严格规范地沿用了西洋的传统和声，这样的作品，在西洋音乐理论和作曲技法刚刚传入中国不久的时期，已称得上是学习、模仿的成功之作。

此后，1916年肖友梅的《哀悼引》作品24、1917年赵元任的《偶成》、1919年赵元任的《小朋友进行曲》、1921年李荣寿的《锯大缸》、沈仰田的《钉缸》等作品相继问世。这些早年由中国作曲家写作的钢琴曲尽管尚有许多局限，却开创了中国钢琴音乐创作的历史。

20世纪30年代初，在模仿的基础上，出现了探索性的作品——老志诚1932年的即兴之作《牧童之乐》。作曲家在西洋传统和声的基础上运用了四、五度叠置的和弦和平行四度、五度进行等具有我国民族特色的技法。乐曲一开始的引子便以平行模仿竹笛声奏出了具有北方色调的山歌旋律，并配以四、五度叠置的和弦。这一小段建筑在羽调上的音乐，鲜明地显示出它的中国民族特性。在乐曲进行中，作者又多次反复运用了类似技法，使这首题材自由的钢琴小曲具有不同凡响的风格。《牧童之乐》及与之同时出现的江定仙的《摇篮曲》，为欧洲音乐理论和中国传统风格的结合提供了有益的实践经验。

## 二、初步繁荣时期

经过近二十年的学习、模仿、探索，1934年贺绿汀成功地创作了《牧童短笛》。它标志着我国钢琴音乐创作进入了一个充满希望的新时期——繁荣时期。这个时期历经三十多年，期间中国钢琴音乐的创作无论在数量上还是在质量上都发生了前所未有的变化。据不完全统计，各种题材、各种风格、各种体裁的钢琴作品多达三百多首（部）。此时，不少中国作曲家已能熟练运用欧洲古典时期、浪漫时期的创作技法，写作具有中国特色的钢琴作品。当然，与世界音乐发展的情况相比，这一时期我国的钢琴音乐创作尚停留在19世纪的水平。由于受到“左”的思潮的影响，西方20世纪以来涌现出的各种新理论、新技术在我国音乐界基本上受到否定。这无疑在一定程度上影响了我国钢琴音乐的创新和发展。尽管如此，在这三十多年的创作实践中，我国的作曲家们还是努力在更广泛的领域里进行着新的、多方面的尝试。

初步繁荣时期的中国钢琴音乐作品根据其内容、气质和社会历史演变的关系，可以以建国为界分为两个阶段。

第一阶段，祖国从黑暗走向光明的斗争岁月。作曲家们在不同的社会环境中进行着共同的努力。《花鼓》的作者瞿维，在解放区艰苦的条件下，用钢琴鼓舞着人们为全国解放而斗争。他写的钢琴独奏《花鼓》以安徽民歌《凤阳花鼓》为主题，成功地将民间欢庆的“秧歌点”锣鼓节奏贯穿其中，首尾呼应，把人们带到了解放区群众载歌载舞、欢庆胜利的场景中去。又如作曲家丁善德，则是在动荡不安的环境中，用钢琴音乐迎接祖国光明的到来。他在1954年创作了钢琴组曲《春之旅》。组曲第一首标题是《待曙》，以急促的音调手法表现了渴望光明的迫切心情；第四首《晓风之舞》则充满了活力喜悦的心情，特别是最后一声明净清亮的刮奏，好像告诉人们，寒冬总会过去，春风即将吹拂祖国大地，寓意深刻。此外，这一时期还有贺绿汀的《摇篮曲》《晚会》、丁善德的《序曲三首》、邓尔敬的《儿童钢琴曲四首》、陈田鹤的《序曲》及桑桐的无调性钢琴曲《在那遥远的地方》等中国作品，都从不同角度进行了尝试性的创作，促成了以后中国钢琴作品的迅速发展。

第二阶段，人民当家作主，政局稳定，社会繁荣，生活充满了欢乐和希望，这一切为钢琴音乐的创作提供了良好的环境和丰富的素材，一批迅速成长起来的青年作曲家与老一辈音乐家一起，以多种尝试、创作实践，促使我国钢琴音乐创作事业蒸蒸日上，形成了初步繁荣的局面。在这一阶段中，涌现出一大批各具特色的新作品。如丁善（下接第87页）

最终凯旋版的结束在主音上。

第二乐章：行板，g小调。第二乐章采用三部曲式，相对于第一、第三乐章显得柔和而伤感。它像一首美妙的小型浪漫曲，一篇率真、朴质无华的抒情诗。如果说，第一乐章的音乐特点，在于柔和、抒情的形象同活跃和时而是英雄性的形象的轮番交替的话，那么，相反地，第二乐章则保持着情绪的统一，整个乐章满是温柔和抑郁，虽然有点伤感，但它始终是非常亲切的。乐章开始时有一小段简朴的乐队引子，接着独奏小提琴（带弱音器）便在乐队的非常透明的伴奏背景上，格外轻柔地奏出乐章的基本主题，它的旋律进行悠缓而情深，一直流入听者的内心深处。行至中段，情绪稍稍有变，音乐变得有些激动而开朗，仿佛欲言又止地宣泄着内心的压抑。这种对比并不强烈，它依然保持原有的抒情气质，也不丧失忧郁的色彩。最后，独奏小提琴静息下来，但是音乐并没有结束，不间断地转入最后的乐章。

第三乐章：终曲，活泼的快板。这一乐章采用回旋曲式，是属于俄国民俗舞曲特雷巴克的一种，描绘嘈杂喧嚣的欢乐景象，乐队以很强的节奏，快活地进行，宛如一幅人民欢庆节日的图画。当时德国一些评论家对这首协奏曲的一些刻薄的非难，显然也是针对这一乐章的特别浓厚的俄罗斯乡土气息而发的。不过，像这样的民族特点，尽管有人认为鄙俗，但它却为许多进步艺术家所器重和珍视。乐队用欢快的节奏和强有力的表情奠定

了一个情感基调，小提琴柔缓的引子过后，便与乐队共同奏出热情洋溢、粗犷豪放的第一主题，它鲜明地体现出俄罗斯民族的性格特征。在几次反复后，重新又回到欢乐的舞蹈主题上来，并直接转入技巧辉煌的尾声。随着管弦乐的共同和弦，全曲在节庆般的热烈气氛中结束。

柴科夫斯基的《D大调小提琴协奏曲》是柴可夫斯基的代表作之一，也是小提琴协奏曲的登峰造极之作，它成为许多著名小提琴家的保留曲目，在音乐舞台上久演不衰。

#### 参考文献：

- [1] 武增文, 谭巧. 柴可夫斯基钢琴作品中的音乐美 [J]. 黄河之声, 2012(13).
- [2] 廖西林. 柴可夫斯基钢琴作品风格探析 [J]. 艺术教育, 2010(12).
- [3] 郭华. 影响柴可夫斯基音乐创作风格的因素 [J]. 社科纵横, 2010(11).
- [4] 文锋. 柴可夫斯基的不朽之作——《第一管弦乐组曲》中的d小调赋格曲分析 [J]. 四川戏剧, 2009(04).
- [5] 杨曦婷. 柴可夫斯基的钢琴独奏小曲研究 [J]. 吉林省教育学院学报(学科版), 2009(04).
- [6] 刘洁. 柴可夫斯基1871年-1876年钢琴套曲漫议 [J]. 中共郑州市委党校学报, 2008(03).

(上接第79页)

德1950年以新疆少数民族人民生活为题材的《第一新疆舞曲》，巧妙地运用了变化和复合节奏；桑桐1952年写的《内蒙古民歌主题小曲七首》以朴实、单纯的手法对内蒙民歌进行了音乐处理；丁善德1953年创作的儿童组曲《快乐的节日》反映了新中国朝气蓬勃的新一代的精神面貌，形象鲜明，时代气息浓郁；孙以强1962年创作的《谷粒飞舞》成功地将西方托卡塔的技法与中国的民族音调结合在一起……这些作品都在不同程度上运用、发展和丰富了我国民族调式与和声，但究其创作手法，基本上尚属于欧洲浪漫主义时期稍有突破性的创作。这个阶段的钢琴作品不仅出现了大量引用民歌旋律为创作素材的情况，还出现了数量可观的各种题材的改编曲，这些作品将已为广大群众所熟悉的民族器乐曲、群众歌曲、歌剧、舞剧的音乐改编成钢琴曲。如储望华根据民族器乐曲改编的《翻身的日子》，王建中和储望华分别根据群众歌曲改编著的《大路歌》和《解放区的天》，江静根据歌剧《白毛女》改编的《红头绳》，金响根据歌舞剧《刘三姐》改编的组曲《刘三姐》等。由于它们便于群众接受，大大促进了钢琴音乐的普及，同时也推动了我国钢琴音乐创作的发展。

### 三、创新发展时期

十一届三中全会的一声春雷，驱散了人们心头的阴影，我国钢琴音乐创作重新获得生机。随着对“左”的思潮批判以及各项政策的落实，许多学习新技术、具有浓郁民族风格而又独树一帜的钢琴作品纷纷问世。

1979年，刘敦南的钢琴协奏曲《山林》奏响了中国钢

琴音乐创作时期的“序曲”，在作曲技法上进行了新的尝试。《山林》的各乐章主题都是以苗族“飞歌”的风格特征为依据，并运用了富有想像力及色彩性的和声，从而构成了乐曲浓郁的民族个性与气质，成为一部充满诗意、富于幻想的代表民族风格的钢琴协奏曲。

汪立三的《东山魁夷画意》则以他的创作实践和大胆的开拓精神加速了中国钢琴音乐创作技法、创作风格方面的演奏速度，迎来了我国钢琴音乐的创新与发展时期。《东山魁夷画意》以日本现代著名画家东山魁夷的四幅同名画作主题，以作曲家丰富的想像、强烈的情感和20世纪的新颖技法，精心构思了一部独具一格的钢琴组曲。组曲的前三乐章《冬花》冷峻，《湖》深邃，《森林秋装》采用了浓郁的日本民谣风格的音调和节奏，全曲清新典雅；第四乐章《涛声》是组曲的高潮，他将庄严的古典风格的主题与日本调式音调交织在一起，用了大量的不谐和音，成功地刻画了中国古代英雄的精神境界，描绘了鉴真大师战胜艰难险阻，东渡日本弘扬佛法的历史事件。

在繁荣中国钢琴音乐事业的历史中，除了作曲家们不懈努力外，还有周广仁、鲍蕙荞、魏廷格等钢琴演奏家、理论家在为之奋斗。他们用精湛的技艺、精辟的分析、通俗的讲解，宣传中国钢琴音乐的作品，总结了中国钢琴音乐的历史，推动了中国钢琴音乐事业的发展。

本文为2014年黑龙江省艺术科学规划项目“20世纪钢琴音乐研究”项目论文；项目编号：2014B093。